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A pártatlan hivatalnok.
Brassó, julius 3.

A kötelességtudás igen szép erény. 
A kötelességteljesítő a legnemesebb 
munkák egyike. A/p á r t a 11 a n köte
lességnek pedig úiiics párja, az dísze 
a hivatalnak s a hivatalnoknak egy
aránt. Ha egy hivatalnok csupán a 
törvényt, az igazságot, a kötelességét, 
az esküjét tekinti, és senki fia ked
véért ezektől el nem tér, az a legde
rekabb tisztviselők közül való. Soha 
meg eszünkbe sem jutott volna Wtener- 
nek szemrehányást tenni a rnárczius 
15-iki szerepléséért, ha az túl nem 
ment volna a pártatlanság ama szigo
rúan megjelölt határán, melyet minden 
tisztviselőnek tiszteletben kell tartania. 
Magyar hivatalnok eljárását is csak 
addig tudjuk tisztelni, védeni, támo
gatni, a meddig azt a korrekt törvé
nyes felfogás és a tiszta igazságérzet 
és pártatlanság jellemzi.

Sajnos, a szász sajtó máskép ítéli 
meg a tisztviselők kötelességeit. Tör
tént, hogy Reinisch rendőrbiztos ur a 
minap! Honterus-ünnep alkalmával két 
ünneplő jelentésére utána nézett, nincs-e

valami porosz zászló is a lobogók kö
zött. A vizsgálat alkalmával kitűnt, hogy 
ilyen zászló az evang. templomnál 
tartott gyülekezés alkalmával még ott 
volt, de a szabadba már ki nem vit
ték. A rendőrbiztos ur tehát a kere
sett zászlót meg nem találhatta, de tel
jesítette kötelességét. És 
az „igazságos“ szász sajtó ezt az eljá
rást gúnyosan szemrehányó kritikával 
illeti. A Kronstádter Tage- 
blatt főképen azon csodálkozik, hogy 
egy Brassóban született, szász rendör- 
lisztviselő cselekszik ekkép. Nos, mi a 
Kr. Tagebiatt csodálkozásán csodálko
zunk. Minő jogon várnak a szászok 
pártatlan eljárást magyar tisztviselőktől, 
ha a saját iajukbeii tisztviselőt pártos
ságra bujtogatjfk? Helyesnek talál
nák-e vájjon a szászok, ha egy alföldi 
tősgyökeres magyar ember, csak azért, 
mert magyar és az aiíöldön született, 
egyetlen szásznak igazságot nem tenne, 
s mindenkor a magyaroknak kedvezne ? 
Pedig, a mit önmagukkal szemben ma
gyar tisztviselőtől nem kívánnak, nem 
kívánhatják azt, tehát a faji elfogult
ságot a szász tisztviselőtől sem a ma
gyarokkal szemben.

A tisztelt szász sajtónak azonban 
kétféle mértéke van, a hogy a Rei
nisch eljárásának kritikája azt bizonyítja. 
Az egyik, hogy a magyar tisztviselő 
ne tegyen semmit a szászok rovására, 
a másik, hogy a szász tisztviselő se te
gyen semmit a rovásukra. Más szóval, 
a szászok kedvéért a magyar és a szász 
tisztviselő is szegje meg kötelességét, 
esküjét, s iparkodjék a törvényt a ja
vukra kijátszani. Ha talán nem is így 
gondolják, de így csinálják.

Mi pedig ezt az eljárást önzőnek 
és jogtalannak tartjuk s a Reinisch ur 
föllépését korrektnek, férfiasnak, pár
tatlannak. Az ügy, a miben el akart 
járni, nem valami nagy jelentőségű, a 
siker bizonyára még csekélyebb, de 
föllépésének erkölcsi értéke annál na
gyobb. Épen mint szász tisztviselő mu
tatta meg, hogy egy hivatalnoknak le 
kell ráznia a faji elfogultság bilin
cseit s tetteiben csupán a jog, tör
vény és igazság parancsait szabad kö
vetni.

Ehhez a szentháromsághoz a szü
lőhelynek és fajnak semmi köze. A kö
telességét ép úgy teljesítenie kell a 
brassói benszülött szásznak, mint a

A „Brassói upír tárcsája.
Egy médium följegyzései.

Irta : Kupcsay Félix. — 
A „Brassói Lapok“ erdeti tározója.

(Vége.)

Nem részletezem az előadásnak kí
sérleti pontjait. Ki-ki győződjék meg sze
mélyesen az előadásnak magas tudományos 
értékéről. Megérdemli 1 — Még csak a mé
dium testének merevségéről akarok megem
lékezni egy experimentum keretében. Két 
széket helyezett el dr. Krause kellő távol
ságban. Egyikre a fejemet fektette — a 
másik széken sarkaim nyugodtak. Ebben a 
helyzetben magamat így nem láthattam, de 
mások vallomása szerint testem csaknem egy 
félkört képezett abban az állásában. Atbléta 
legyen az, a ki után na csinálja s lám ne
kem gyenge itjunak mégis sikerült minden 
megerőltetés nélkül. Majd egy hatalmas 
70—75 kilós embert állított tel mellkasomra,

térdeimre s én addig még csak meg se 
mocczantam. Egy grammnyi nehézséget sem 
éreztem. Az'; hiszem egy második embert 
is elbírtam volna s testem nem hajlik össze. 
Olyan merev volt az mint a vas.

Aztán egy gyenge legyintés Krause 
részéről elég volt aboz, hogy a két szék 
között a padlóra essem. Ismét a régi fiú 
lettem, a ki soha sem szerette a tornát.

És ezzel aztán véget is ért az előadás. 
Nem éreztem jórészt semmi utóhatást, semmi 
nehézséget. Sőt mintha repülni tudtam volna. 
Csak az arczom volt hófehér.

No de másnap !
Testem szakadatlanul ideges reszketés- 

ben állott. Nem találtam sehol a helyemet. 
Egész nap kerestem azt az embert. Féltem 
tőle s mégis látni akartam. Találkoztam is 
vele. Futni akartam előle, de észrevett s 
hozzá kellett mennem. Rendkívül szívélyes 
volt. Szemeivel olyan szúrósan nézett felém 
s mikor elváltam tőle mindig igy köszönt: 
— «A mielőbbi viszontlátásra kedves Uram» ! 
És aznap, másnap, harmadnap mindenütt 
viszontláttam őt — a hová sejtéseim, egy

megnevezhetetlen ösztön vezetett. Valóban 
nem a véletlen volt az, mely találkozásainkat 
előidézte. Éreztem, tudtam, hogy nem az I 
Valami űző, hajszoló érzés, korbácsoló ösz
tön, epesztő sóvárgás, forrongó vágy, izzó 
kivánkozás volt az bennem — őt látni, neki 
engedelmeskedni.

Avagy tán nem százszor is feltettem 
magamban, hogy meghívását lakására bár
milyen szívélyes is volt — nem fogadom el I 
Hiába való volt marasztalás aznap délután 
minden pont 4 órakor nála voltam.

És milyen jó, hogy elmentem I Soha 
sem fogom elfelejteni azt a vele és családja 
körében eltöltött nehány órát. — Sokat na
gyon sokat tanultam tőle. Nagy titkok bir
tokába jutottam, a melyeket elmondani nem 
lehet, a melyek csak érzésekben nyilvánul
nak. És igy nappal, otthon tán nagyobb és 
hatalmasabb az az ember mint este a 
színpadon.

— Van az ö tudományában valami 
krisztusi illat, szavaiban pedig egy bóditó 
lehelete a bibliai misztikus időknek. — Most, 
hogy idegrendszerem felvette rendes tolyá-
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Félegyházáról idekerült magyar hiva
talnoknak. S mennél idevalóbb s men
nél szászabb egy köztisztviselő, annál 
nemesebb és férfiasabb az ő cseleke
dete, ha a törvényt, a jogot és igazsá
got a saját véreivel szemben is meg
védi. Mi örömmel üdvözöljük Reinisch 
rendőrbiztos urat s biztosítjuk, hogy 
alkotmányos eljárásáról nem fogunk 
megfeledkezni. A példát, a mit szász 
tisztviselő társainak adott, rendkívül ér
tékesnek tartjuk s kedvező előjelnek 
egy olyan jövőre nézve, a mikor nem 
kell túlságos nagyon örülnünk, ha a 
hatósági tisztviselők sorába egy—egy 
magyar is belejut.

Belföld.

Brassó, jul. 3.

A képviselőhöz utolsó érdemleges ülését 
valószínűleg csütörtökön, e hónap 6 án tartja. 
Az országgyűlés ez évi nyári szünete megle
hetősen hosszú lesz ; október 2-áig fog tartani, 
tehát majdnem három hónapig.

A főrendiház közjogi, pénzügyi és köz
gazdasági ogyesült bizottsága e hónap 6-án, 
csütörtökön délelőtt tizenegy órakor tart 
ülést, melyben a kiegyezési javaslatokat 
tárgyalja.

Külföld.
Brassó, jul. 3.

A király ma reggel különvonattal 
hosszabb nyári tartózkodásra Ischlbe utazott.

Brünn mellett nagy felhőszakadás volt, 
mely 10.000 frtnál jóval több kárt tett.

Dreyfus julius i-én éjjel megérkezett 
Rennesbe. Katonai fedezet alatt szállitották 
a börtönbe.

sát s reákczió gyanánt egy bizonyos kelle
mes hullámzást érzek magamban — csak 
bámulattal gondolok dr. Krausera és áhi- 
tattal azokra a nagyszerű időkre.

Egy fényképpel is megajándékozott l 
Rendkívül kedves emlék nekem ! Szobámnak 
élő, szakadatlanul működő ereklyéje lesz — 
mint egyáltalában mindazok az emléktár
gyak, a melyek életemnek egy nem minden
napi mozzanatát idézik fel.

X A frakk ellen. Francziaországban 
lázadnak a frakk ellen. Nemrégiben történt, 
hogy Le Bargy, a Théatre Frangais tagja, 
a ki öltözködés dolgában valóságos tekintély, 
azzal mutatta ki ellenszenvét a frakk iránt, 
hogy még esküvője alkalmával sem húzott 
frakkot. Egyszerű utczai kabátban esküdött. 
Pierre Louys, az Atrodite híres szerzője 
követte ezt a példát s ő is utczai kabátban 
jelent meg a saját esküvőjén. A frakk ellen 
tehát, mint látszik, határozott antipatiák 
vannak a frakk hazájában, de egy híres 
színész s egy híres költő elvégre nem elég 
oly hatalmasság legyőzésére, a milyen a 
frakk, melynek uralmát századévek sem voltak 
képesek megdönteni.

A brassói m. kir. áll. szemgyógyintézot 
1898. óvi működőse.

Brassó, jul. 3.

A lefolyt évben a helybeli m. kir. áll. 
szemgyógyintézetben 687 szembeteg gyógy
kezeltetett és pedig 334 férfi és 353 nő; ezen
kívül 476 bejáró szembeteg is ingyen kezel
tetett a szemkórodában.

Nemzetiségre nézve volt 446 magyar, 
148 román, 87 német és 6 más nemze
tiségű.

Vármegyék szerint a gyógykezeltek 
következőkép oszlanak meg: Háromszék 
megyéből 285, Brassómegyéből 119, Udvar
helymegyéből 70, Fogarasmegyéből 65, Kü- 
küllőmegyéből 62, Csíkmegyéből 59 és más 
vármegyékből 20 beteg.

Ezek közül gy gyuitan elbocsáttatott 
369, javultam 300, gyogyulatlan 2: az év 
végén 16 szembeteg maradt gyógykezelés 
alatt.

Az egyes betegségi formák közt túl
nyomóan a Trachoma, szemcsés kötőhártya
lob, fordult elő, mivel nem kevesebb mint 
380 trachoma — beteg állott az év folya
mán kórházi kezelés alatt. A trachoma ese
tek intézetünkben nagyobb részt súlyosabb 
jellegűek, azaz a szaruhártya megtámadásá
val vagy más complicatiókkal voltak ösz- 
szekötve.

A Barczaságunkban is a trachoma, ez 
a hosszadalmas betegség, melynek teljes 
gyógyulása a legtöbb esetben hónapokig — 
sőt gyakran évekig tartó gyógykezelést igé
nyel, több községben befészkelte magát.

A mi a műtéti ténykedést illeti, a 
szemen és a szem körül 188 műtét vé
geztetett.

A szürke hályogmütétnél eljárásunk 
oly módon történt, hogy a megérett szürke 
hályogot egyidejűleg szivárványhártyacsonki- 
tással vittük véghez.

Csak előrehaladott korú egyéneknél, 
továbbá olyanoknál, kik már félszemüket el
vesztették, foganatosíttatott a műtét két idő
szakban; ugyanis ezen esetekben előbb az 
előkészítő szivárványcsOnkitás vitetett vég
hez és csakis 6—8 hét eltelte után a tulaj- 
donképeni műtét.

Ilyen előkészített hályogmütéteset 3- 
szor fordult elő, míg 55-ször a hályogmütét 
egyidejűleg végeztetett a szivárványhártya- 
csonkitással.

Az egyszerű vonalas hályogmütét 1 
esetben végeztetett.

A lágy hályog szétmetszése (discissio 
per corneam) fiatalkorú egyéneknél 5-ször 
végeztetett.

Utóhályogmütét 12-szer végeztetett és 
pedig 5-ször iridotomia által és 7-szer dis
cissio per seleram által.

E szerint az egészben 76 hályogmütét 
végeztetett, melyek közül csak egy esetben 
maradott sikertelenül a műtét.

Szivárványhártya-csonkitás (iridectomia) 
25 szőr végeztetett és pedig:

1. mint előkészítő hályogmütét 2-szer, 
gyógyult;

2. a zöld hályognál, glancomnál, 16-szor 
(15 gyógyult, 1 javult);

3. látási czélokra 7-szer, gyógyult.
A többi műtétek a következőképen so

rakoznak: szemhéjdagok kiirtása 14, be- és 
és kiszegély (en- és eetropium) 21, szemhéj
rés tágítása 2, könytömlő elpusztítása vagy 
kiirtása 7, szarurőp (pterygium) 13, szarucsap 
(staphylom) 7, kancsalság 4, szemteke kiize-

lése 14, szemteke kiürítése 4, szemüregben 
uj képlet eltávolítása 1 (mind gyógyult).

Kisebb műtétek, mind szaruhártya fe
kély égetése, szivárvány-előesés eltávolítása, 
taetovirozás stb. számításba nem vétettek.

Az ápolási napok száma a betegek ré
szére 12,161 és a két ápoló részére 730 volt; 
a napi ápolási dij 56 kr. volt.

Az intézetünket érintő események kö
zül kiemelendő volna, hogy az országos or
vosi szövetséghez tartozó brassómegyei or
vosok az 1898. év nyarán a Nagym. belügy
miniszter úrhoz beadványt terjesztettek, a 
melyben a helybeli m. kir. áll. szemgyógy
intézet számos hiányosságait és fogyatkozá
sait nyíltan ecsetelték és azok eltávolításáért 
esedeztek, uemkülön ben, hogy a f. év ápril. 
29. tartott megyei gyűlésben tíz ur által be
nyújtott indítvány következtében elhatároz
tatott a brassói állami szemgyógyintézet 43 
év óta és még ma is fennálló ideiglenes jel
legének véglegessé átváltoztatása czéljából 
a nagymélt. belügyminiszter úrhoz felterjesz
tést intézni, a melynek fogalmazása az al
ispán urra bízatott.

Még azt is felakarjuk említeni, hogy 
1899. maiczius elsején tíz éve múlt, mióta a 
helybeli m. kir. szemgyógyintézet, mely az
előtt tudvalevőleg csakis a nyári hónapok
ban volt nyitva a szembetegek szamára, sza
kadatlanul tevékenységben vau s hogy ezen 
u év alatt 5288 szembeteg részesült felvé
telben, 4133 szembeteg járolagosan kezeltetett 
ott és 1499 szemmütét, ezek között 594 há
lyogmütét végeztetett.

Végül még közölni óhajtanám, hogy 
itt nálunk Brassóban az elmúlt évben 2 szü
lésznő az újszülöttek oly veszélyes szemgyu- 
ladásánál kötelességének, azonnal orvosi ke
zeléshez folyamodni, nem tett eleget, miál
tal az egyik esetben a gyermek egyik sze
mében nagy kárt szenvedett, a másik eset
ben pedig a szegény gyermek mind a két 
szemén állott be teljes megvakuiás.

A helybeli orvosi szövetség a vétkes 
szülésznőket az itteni városkapitányságnal 
t eljelentette, hogy megbüntettessenek. Egy 
idejüleg arról is gondoskodott, hogy a hely 
beli anyak myvvezetői hivatalnál minden fél
nek a gyermek születését bejelentése alkal
mával saját anyanyelvéu a következő felszó
lítás kézbesittessék: «Ezennel hivatalosan 
figyelmessé tétetik, hogy újszülött gyerme
keknél a születés után mindjárt az első na
pokban gyakran erős genyedéssel egybekö
tött ragadós szembetegség lép föl mely be
tegség elhanyagolása esetén a látképesség 
erős csökkenését, sőt egy vagy mindkét 
szem teljes megvakulását idézheti elő. Minek 
folytán felhivatik mindenki, ily esetben nem 
addig várni, mig a bába egy orvos közben
járását tanácsolja, hanem a megbetegedett 
gyermek érdekében azonnal orvos után látni. 
— A városkapitányság.»

Utolsó évi jelentésemben a nagymélt. 
belügyminisztériumnak javaslatba hoztam ezen 
nálunk Brassóban behozott rendszabályt az 
egész országra kiterjeszteni. — Ezen nyom
tatványok nem kerülnének sokba s ezen hi
vatalos felszólítás által sok ujonszü'ött szeme 
tartatnék meg, mely különben egyes szü
lésznők tudatlansága vagy pedig kötelesség
mulasztása által súlyosan sértődnék meg, 
vagy pedig teljesen tönkre menne.

Brassó, 1899. junius havában.

Dr. Fabritius Ágost, 
brassói m. kir. áll. szemgyógy

intézeti igazgató-főorvos.
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Tan ügy.
Brassó, jul. 3.

Az «Országos Polgári Iskolai Egyesü
let Brassó-Háromszékvármegyei Köre» f. évi 
junius hó 29 én gyűlést tartott Kézdi*Vá
sárhelyen az áll. polg. fiúiskola helyiségében.

Erdélyi Károly elnök, k.-vásárhelyi 
polg. fiuisk. igazgató rövid megnyitó beszéde 
után felolvastatott a múlt gyűlés jzőkönyve, 
melyet a kör módosítás nélkül hitelesített.

Ezután Balázs Márton, k ézdi-vásárhelyi 
tanár olvasta fel titkári jelentését a kör múlt 
évi működéséről, élénken színezett képet 
testve azon küzdelmekről, melyeket az egye
sületnek megalakulása óta a polgári iskola 
és a polgári isk. tanári kar érdekeinek meg
védése miatt kellett folytatnia; s végre me
leg szavakkal adva kifejezést azon őszinte 
szeretetnek, melylyel az egyesület minden 
tagja, a 26 évi fáradhatatlan és eredményes 
munka után nyugalomba vonuló Erdélyi 
Károly elnök iránt viseltetik. A nagy gond
dal szerkesztett s élvezetes nyelvezettel meg
irt jelentést a kör tagjai érdeklődéssel hall
gatták végig s a titkárnak buzgó munkás
ságáért jegyzőkönyvileg szavaztak köszönetét.

És most a gyűlés legmeghatóbb jele 
nete. Erdélyi Károly elnök lemondása kö
vetkezett, ki érzékeny szavakkal jelentette 
ki, hogy bár 26 évi működés után — meg
rendült egészségére való tekintettel nyu
galomba vonul s szülőföldjére, a kies Bala
ton vidékére távozik: — a szép Székely 
földet s az ő jóravaló lelkes székely népét 
nem fogja feledni soha s hátra lévő életének 
mindig boldog pillanatai lesznek azok, me
lyekben itten töltött napjaira vissza fog 
emlékezni.

Elnökkel együtt lemondottak állásukról 
Balázs Márton titkár és Vájná Mihály, pénz
táros is. A kör a titkárságot bizalmi állásnak 
tekintve, Balázs Márton lemondását az elnök 
lemondásával elfogadta, de a pénztárosét 
nem, miért is Vájná Mihály pénztárosi ál
lását megtartotta.

Ezután az uj elnök és titkár megvá
lasztása következett. Elnökké egyhangúlag 
és nagy lelkesedéssel Killyéai Endre, hosz- 
szufalusi polg. fiú és leányisk. igazgató, — 
titkárrá pedig Fekete Benedek, hosszufalusi 
polg. fiuisk. tanár választattak meg. Killyéni 
Endre, mint elnök azonnal ki is fejtette 
programiját egy rögtönzett lelkes beszéd
ben, kimutatván, hogy a kör első teendője 
a tagok ügybuzgó munkássága, — s a még 
tagokul nem jelentkezett kartársak megnye
rése által magát megerősiteni s aztán min
den erejével, egész lelkesedésével arra töre
kedni, hogy a leendő 7 osztályú polgári is
kola, ezen életrevaló intézmény minket ifjú 
erőben, egészséges közszellemben és a jö
vőre erős elhatározásban találjon.

A gyűlés Killyéni beszédét lelkesen 
megéljenezte, programmját elfogadta s azután 
áttért a folyó ügyek letárgyalására, melyek

nek elintézésében a gyűlésnek majdnem minden 
tagja részt vett. Gyűlés után a »Nemzeti 
Szálló «-b a gyűltek össze a kör tagjai társas 
ebédre, melyet kedélyes hangulat s szellemes 
felköszöntők fűszereztek.

Kérelem.
Tisztelettel felkérem az Emke bras- 

sóvármegyei választmányának tagjait, 
hogy esedékes vagy hátralékos tagsági

dijaik befizetését a választmány, illető
leg a közelebbről megtartandó közgyű
lés további intézkedéséig, P a p p Fe
rencz bútorkereskedő ur, mirt ideigle
nes pénztárnok kezéhez teljesíteni mél- 
tóztassanak.

Honfiúi üdvözlettel
Brassóban, 1899. június 30.

Dr. Vájná Gábor, 
a vál. elnöke.

HÍREK
Brassó, jul. 3.

— Lapunk olvasóihoz 1 Ju- 
ius elsejével uj előfizetés nyílt la
punkra.

A „Brassói Lapok“ előfizetési ára 
helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

egész évre . . . 10 frt — kr 
fél évre .... 5 frt — kr. 
negyed évre . . . 2 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek legczélsze- 
rübben a „Brassói Lapok* kiadóhiva
talába : Brassó, Kapu-utcza 60. sz. a. 
küldendők.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügy
miniszter Molnár Albert parajdi kör
jegyzői gyakornokot ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká nevezte 
ki a brassói m. kir. pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez.

— Eljegyzés. Miklós József vár
megyei tiszteletbeli irodaigazgató holnap 
julius 4. tartja elje gyzését S o 1 y m O s y 
Ottilia kisasszonynyal.

— Halálozás. A d 1 e r Rezső ma
gánzó, életének 62-ik, boldog házasságának 
37-ik évében, rövid szenvedés után f. hó 
2-án Brassóban elhunyt. Az elhunyt teme
tése holnap kedden délelőtt 10 órakor lesz 
ezérna-utezai házából.

— Csángó néprajzi tárgyak. A Sieben- 
bürgischer Karpathenverein szép és tanul
ságos néprajzi múzeumában, Nagyszebenben, 
mely kiváltképen Sigerius Emil titkár lan
kadatlan buzgóságának és áldozat készsé- 

t gének köszöni léteiét, egy teljes székely 
szoba mellett sok érdekes csángó néprajzi 
tárgy is van brassói szászok ajándékául. 
Reméljük, hogy a kolozsvári Mátyás ház
ban létesítendő erdélyi néprajzi múzeumban 
teljes gyűjtemény fogja bemutatni a hétfalusi 
csángók népéletét.

— A szászok az „Osztrák-Magyar Mo
narchiádban. Az Osztrák-Magyar Monarchia 
írásban és képben a boldogult trónörökös e 
nagyszabású vállalatának szerkesztősége arra 
törekszik, hogy az egyes népfajokat az 
illető nép köréből való Írókkal írassa le. Kö
zelebbről Erdélyre kerül a sor a nagy 
munkában. A szerkesztőség megbízásából a 
néprajzi szakelőadó, Herrmann 
Antal, Nagyszebenben járt és érintkezett a 
kiválóbb szász írókkal és művészekkel. A 
szászokról szóló általános czikket Teutsch 
Traugott már nagyon rég megírta. Közre 
fog működni dr. Schullerus Adolf is. Brassó- 
vármegye leírására a szerkesztőség Herr
mann tanárt kérte fel. Dörschlag tanár szász 
tárgyú képek rajzolására vállalkozott.

— Az E. K. E. szebenmegyel osztályá
ból. Herrmann Antal tanár munkatársunk

Brassóból Nagyszebenbe utazott, hogy mint 
az Erdélyi Kárpát egyesület alelnöke a fő
titkárral együtt a központ megbízásából 
rendezze a szebenmegyei stagnáló osztály 
ügyeit. Az osztály vezetősége, a választ
mánynak egyelőre való felfüggesztésével, 
Szöcs M. erdőfelügyelő elnökre bízatott 
mint ügyvivőre. A vöröstoronyi Bem-emléket 
a nyáron fogja felavatni a szebeni E. K. E.

— Kenyeres páli nkái József főherczeg- 
nél. Lapunk egy munkatársa Kenyeres Ká- 
róly világhírű likőr gyárából néhány üveg 
speczialitást vitt Kis-Jenőre, hol most József 
főherczeg tartózkodik, nagyobb társasággal, 
köztük Bolla adlatus, az aradmegyei főis
pán és az uj alispán, Ormós Péter nyug, 
alispán, kinek a főherczeg régi barátja, stb 
Az illustris társaság nagy élvezettel kóstol_ 
gáttá a páratlan italokat és különösen kitü. 
nőnek találta a magyar köményest, mely 
hatalmasan felébreszti az életerőket.

— Uj vonatok az államvasutak erdélyi 
vonalán. A m agyar államvasutak igazgató
sága által kiadó ft értesítés szerint: F. év 
julius hó 15 tői kezdve A r a n y o s-G y é- 
res és T o r d a között a jelenlegi sze
mélyszállító vonatokon kívül mindkét irány
ban még egy-egy uj személyvonat fog kí
sérletképpen forgalomba helyeztetni. Ezen 
ui vonat A r a n y o s-G yéresről 
— csatlakozással.ajszemélyvonathoz — Bras
só felől reggel 5 óra 40 perczkor fog indulni 
és Tordára reggel 6 óra 2 perczkor fog ér
kezni, illetőleg Tordáról reggel 6 óra 40 
perczker fog indulni és Aranyos-Gyéresre 
reggel 7 órakor fog érkezni, hol Brassó Jelé 
a gyorsvonathoz közvetlen csatlakozást lé- 
tesitend. Továbbá f. évi julius hó 15-étől 
kezdve a Brassóból d. u. 2 óra 
10 perczkor induló 581. számú tehervonat 
minden pénteken II. és III. oszt, utasok ré
szére Ágostonfalváig, hová e 
vonat d. u. 4 óra 51 perczkor érkezik, sze
mélyszállításra fog berendeztetni.

Nyersselyem-básztruha «h » Mi 

42 frt 75 krig teljes öltönyhöz való kelme 
— Tussors és Shantun-Pongees, valamint 
fekete, fehéres színes ,,Henneberg-selyem“ 
45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint — a 
legdivatosabb szövés, szín és mintázatban, 
privát-fogyasztóknak postabér és vám
mentesen valamint házhoz szállítva, — 
mintákat pedig postafordultával küldenek

ENNEBERu & sal/jtnjyárai (cs. ás k. 
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres 
levélbélyeg ragasztandó. —

OZERNY-félé Legjobb a 

'TBaszájnak és fogaknak.
Antiazeptikus. konzerváló, tisz- 

1 ^^^tit, egészséges, kellemes és jóval 
B OM fölülmúlja az eddig ismert lég« 

jobb ffegszorokot.
OSAN-szájvíz üvegekben éra 88 kr.

OSAN-fogpor dobozokban ára1 44 kr.

CZERNYféle Keli

A legjobb és legegész»H 
ségesebb szépitöszer. ■
1 üvegl frt, hozzávaló H

Balzsamln-szappan f
30 kr. fa

ROZSAIÉI
(Orientailsohe Rosenmiloh.)

ír
a legjobb

* HAJFEST ŐSZEK 
sötétszőkére, barnára, 

és feketére.
Ára 3 frt 50 kr.

Törvényesen védve, leikllsmesa Wűhzstálva. telíesen ánalMlu

ANION J. CZERNY, BáCS, XVIII., Cári LuMg Strasse 6. 
Budapesti főraktár: TŐRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél Király- 
utca 12. és Eggór-íéla Xfádor«gyógytárban Váci-kÖrnt 17., továbbá 
minden gyógyszertárban, drogueriákban és parfümériákban. Szét
küldés utánvét mellett. íMegrendeléSek oly helyről, hol még raktár 
ninós, fenti cégek egyvagy pedig közvetlenül a asállitó* 

hős, a Cíefny’céghe* íntésendok. Prospektus ingyen.

KITÍiNTETft: u«í«, Kéc*. Hrámel, iü.
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Versenytárgyalási hirdetméy.

A brassói áll. fa- és köipari szakiskola részére szállítandó 
kőfaragó kézi szerszámok és eszközökről.

Pályázn i lehet:
1 .) Vas vagy aczél külön szerszámokra 130 frt értékben
2 .) „ „ közös ,, 180 frt értékben
3 .) Fa- és vegyes anyagú „ 75 frt értékben
Ajánlat tehető csoportonkint külön is.
Ajánlati határidő f. évi julius 12-ének déli 12 órája. Az 

ajánlatok ekkor tárgyaltainak.
ősapát. Szállítási határidő a megrendeléstől számított négy hét.
- éA szállítandó tárgyak jegyzéke az iskola igazgatóságánál 
beszerezhető.

Bánatpénz 10 százalék készpénz vagy óvadék képes állam
papír, mely az igazgatósághoz küldendő be, ellennyugtával 
együtt

Brassó, 1899. junius hó ^24.
Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak Üzletvezetősége Kolozsvárit 
17442 szám. III.

Pályázat.

A m. kir. államvasutak Tövis állomásán berendezett ven
déglői üzlet 1900 évi január hó 1-től számítandó 3 évre bérbe - 
adandó lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik nevezett állomási 
vendéglőt bérbevenni óhajtják, hogy a szabályszerűen felbélyeg
zett és bizonyítványaikkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb 1. 
évi julius hó 31-én déli 12 óráig külön lepecsételt es „Ajánlat 
a tövisi állomási vendéglő bérletére“ megjegyzéssel ellátott bo
rítékban a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzleivezetősége 
általános osztályához (titkárság) czimezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség gyüjtőpénz- 
tárába f. évi julius 31-ig bánatpénz fejében 300 frtot készpénz
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban letétbe he
lyezni, vagy oda posta utján külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett, 14 napnál nem régibb utolsó és a névértéket meg nem 
haladj napiárfolyam szerint számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.
Az ajánlatban a letétel megtörténtére hivatkozás teendő, 

de a letétről nyert elismervény nem melléklendő.
Az üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy az 

ajánlattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott összeg magas
ságára belátásához képest szabadon választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl 
beérkezett ajánlatok, továbbá oly ajánlatok, melyek táviratilag 
tétetettek, s végre olyanok, melyekre az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magy. kir. 
államvasutak kolozsvári üzletvezetősége. III. osztályában tudha- 
tók meg (Emke palota I-ső emelet 24. ajtó), a melyekre nézve 
e helyen is megjegyeztetik, hogy a bérbeadandó vendéglői üz
letben csakis hazai sör lesz kimérhető.

Végül megjegyeztetik, hogy a vendéglőhöz az üzleti helyi
ségeken kívül a bérlő czéljaira szolgáló magán lakás is adatik.

Kolozsvár, 1899. julius hó 1-én.
(Után nyomás nem dijaztatik) Az üzletvezetőség.

Bácsfalu község elöljáróságától. 
Sz. 1280|99.

Faeladási hirdetmény.
Bácslalu, Brassó megyei község f. évi julius hó 9-én d u 

2 órakor Bácsfalu község házánál Írásbeli ajánlatokkal egybe
kötött nyilvános árverésen eladja:

l .-ször. Az „A“ üzernasztály 114- -119. osztagaiból (Ördög 
völgy) üzem tervszerüleg kihasználható 5 évi fahozamát 8039m3 
becsült jegenye (közte némi lucz-) fenyőt és 4878 m3 becsült 
bükköt.

A fenyő kikiáltási ára m*-ként: 96'8 kr, — a bükké 44 kr.
2-szor, Az „A“ üzernasztály 120—127 osztagaiból (Csörgő 

völgy) üzemtervszerüfeg kihasználandó 4 évi fahozamát 2303 
m3 becsült jegenye (közte némi lucz-) fenyőt.

Kikiáltási ár m3-ként 1 frt 13 kr.
Zárt Írásbeli ajánlatok külön-külön teendők és pedig az 1 

p. alattihoz 199 frt —, a 2 p. alattihoz 65 frt bánatpénz mellék
lendő s azok legkésőbb f. évi julius hó 9-én d. u. 2 éráig nyuj 
tandók be alólirott községi elöljárósághoz (u. p. Hosszufalu, 
Brassómagye)

Részletes felvilágosítás nyerhető a községi elöljáróságnál, 
vagy a hosszufalusi m. kir. erdőgondnokságnál, hol a szerződési és 
árverezési feltételek is megtudhatók

Bácsfalu, 1899. évi junius hó 29-én
A községi elöljáróság

Bálint András s. k. Bacsó Mihály s. k.
biró. h. jegyző.

Pilseni ősforrás sör
palaczkokban való töltése 

szintén tiszta légnyomás által 
folyó év julius hó 4-én 

a Fleischer-féle vendéglő kimérésében 
kezdetét veszi

Fürdő-helyiség megnyitás!
Bolonyai csermalomban a

zuliany- és tLallain-IüLrclö

nők és férfiak részére megnyílt. 

Számos látogatás kéretik.

Kimutatás
a -Brassói Első Takarék- és Önsegélyző Szövetkezet

1899. évi junius havi forgalmáról.

1899 május-rólátj. pénz-kész!
Kölcsön számlán
Kölcsön kamat számlán .
Hetibetét számlán . . .
Takarék letét számlán 
Visszleszámitolási számlán 
Osztr.-magy.bank giro szám
Különféle számlán 
Felvételi s lev. díj számlán

Összesen
Kelt Brassóban, 

Wolf F. Gyula 
könyvelő.

1186
96907

2890
2580
6824

29989
22190

123
18

162712
1899. évi junius

Lantulaido»ob :

86
74
89
89
80

54
71

Kölcsön számlán . . . . 
Hetibetét számlán . . . . 
Hetibetét kamat számlán . . 
Takarékletét számlán . . . 
Takaró kletét kamat számlán. 
Visszleszámitolási számlán . 
Visszleszámol, kamat számi. 
Osztr.-magy. bank giro szám. 
Fizetések számlán . . . . 
Kereseti adó számlán . . . 
Különféle számlán .... 
Üzleti költs, számlán . . 
Pénzkészlet 1899. jun. 30-án.

1431 
ló 30-án.

Összesen

113781 16
1643 64

4 62
6509 87

82 52
16180 75

134 69
21289 31

488 33
23 —
39 50
29 81

2505 23

Leitinger József 
vezérigazgató.

Piblinger Ede 
pénztáros.
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